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A megpróbáltatás napjai. 
(Ss.) Parliamenti életünk rendes folyamában 

nehány napja válság állott be. Ez eset rendkivüli 

s alkotmányos országokban csak akkor szokott 
előfordulni, midőn a forradalom szele az országház 
ajtóit sarkaikban rázogatja. Ilyenkor a pártok, ki- 

válóan a kisebbségben levők oda vetik a féket a 
szenvedélynek, s e tüzes paripára kapva rohannak 
gyorsan a falba vagy az öryénybe — esak 
nagy ritkán, s valami emberfőölötti esemény közbe- 

jöttével, a jobblétre vezető ösvényre. 
De hát nálunk ilyenek-e az állapotok ?- olt : 

áll-e már a felforgatás országházunk küszöbén? 

Avagy a forradalom, fekete. pontja, emelkedik-e 
magasabb és magasabbra am politikai, láthatáron, 

mindig szélesebbre terjesztvén ki sötét, vészthozó 
szárnyait 21 olo 

Korántsem. Nálunk, még pár, nap előtt is a 
békés törvényalkotás műv én dolgoztak a honatyák. 
Csak most kezdé szélellenzékünk nyakra főre, fü- 

teni a szenvedély mozdonyait, csodálatosan TŐ- 
vididő alatt, maga után vontatva a „kormányképesé 
balközépet is elhajtott odáig , hogy lehetlenné tett 

minden rendes tanácskozást: terrorisálni próbálta a 
nagy többséget; fitymálta a ház szabályait, az elnök 

tekintélyét, s a politikai éretlenség füstjével, a ház 
méltóságához nem illő fogások élezszikráival takarta 
el a törvényhozási higgadt bölcseség jelvényeit. 

Pedig hát ezek a lángszavakat sziporkázó el- 
lenzéki urak jámbor, emberek: A forradatomtól ne- 
kik borsódzik legjobban a hátuk. Hanem eddig 
tanusitott tehetetlenségük érzetében szükségét lát- 
ták annak, hogy az alkotó többség művét meg- 
akaszszák, s magukat az általános választások kü- 
szöbén nép- és jogmentőkként mutassák be az 
ország választóinak. 1 

1848-ban, midőn (rendi országgyüléseink 
véget érve) juliusban az első parliament gyült egybe 
Pestre, mai szélbalunkhoz hasonló számu opposítio 
támadta volt meg az ország capacitásaiból alakult 

első magyar miniszteriumot. A többség akkori 
nagy vezére (kinek szabadelvüségében bizonynyal a 
szélbalok sem kétkedhetnek) igy szólt a miniszteri 
székből-kimaradás ambitioján kesergő, vagy rövid- 
látóságból békétlenkedő töredéknek : „némuljan 
el e törpe minoritás.44 El is némult. Ma, 1872- 
ben botrányos parliamenti csint kisérlett meg a 
szélbal töredék s a kormányképes ellenzék állam- 

férfiai szerencséjöknek tarták a, lehet jó hazafi, de 
rosz politikus szélbalokat követni a meggondolat- 
anság utjára. 

A többség számtalanszor agyonszavazta az 
ellenzéket, ám beszélje ez agyon a jelen ország- 

gyülés hátra levő munkanapjait, ne engedje meg, 
hogy egyetlen törvény alkottassék — igy szólnak 

a szenvedély uralma alá jutott ellenzékiek. 

Az igy eljáró ellenzék azt állitja, hogy jogot 
védelmez, a többség zsarnoki önkénye ellen, s 
ezért hazafias tettet művel. 

Lássuk csak minő hazafias tett a törvény- 
hozás menetének erőszakos megakasztása. 

A választási törvény reformjának részletes 
tárgyalása van napi renden az országházában. Szük- 

séges ez azért, hogy a választási jog bitorlásá- 
nak határ szabassól hogy a választók összeiratása, 

nagyobb renddel lötónjék, s a közerkölcsöt meg- 
rontó, vesztegetések kellően korlátoztassanak. 

özeket kivánja elérni a többség az ujaválasztási 

törvénypótlékkal, mely az c1848-Kki törvény alap- 
elveit érintetlenül hagyja, s csak arra czéloz hogy 
a választások e törvény valódi értelmében hajtas- 

sanak végre, az éljen a joggal, kit azzal aytörvény 

feltuház és éljen ugy. a mint azt a törvény rendeli. 

Ez nem tetszik a mi ellenzékünknek. Ha ez 

a törvény életbe lépne nem lehetne vidéken és vá- 
roson szavazónak állani be olyannak is, kinek erre 
a törvény jogot nem adott, — azután a korteskedé- 
sek is meglennének szoritva. Ezért próbálják a jog- 

védelem palástját felölteni, pedig voltaképen a tör- 
vény kijátszását és a visszaélések korlátlanul üz- 
hetését pártfogolják; midőn tehát a többség zsar- 
noki önkényét emlegetik, a törvény sulyát nem 

mintha 
csak a kötelmek nélküli jog hivei, hirdetői lennének. 
szivelhetik, ezt akarnák vállaikról lerázni, 

Ez, ugy hiszem, nem honatyai bölcseség, — 
de még kevésbbé hazafias tett ! 

Avagy talán ilyenné az qualificálhatná, hogy 
miatta a jelen parlamenti ülésszak nem biztosithatja 
a parliament jól értelmezett függetlenségét, 
az incompatibilitásról hozandó törvény által? 

nem intézkedhetik hazánk szivének, főváro- 
sának rendezéséről, holott ebben alegosekélyebb 
falusi község is Tészesül ? 

az, hogy nem láthatja el a telepitvényesek 
ügyét, s ez által ezer és ezer család jóléte, vagyo- 
nának biztositása ott maradna a kétség damoclesi 
kardja alatt ? 

Talán az lenne hazafias tett, ha az ellenzék 
által támasztott parliamenti botrány miatt 

kolozsvári egyetemünk megnyitása ismét 
egy egész hosszu évvel továbbra halasztatik ? 

ha Ludoviceumunkban még ez évben sem 

kezdhetik meg hadi tanulmányaikat a magukat hon- 
védelemre szentelt ifju tehetségek ? 

ha ott marad viz és iszap alatt millió holdnyi 
föld, a csátornázás nem engedélyezhetése miatt? 

ha ésupán ily engedély meg nem adása oka, 
hogy nem épül ingyen államunknak 110 mfd vas- 
utja, gazdászatunk, iparunk, kereskedelmünk óriási 
kárára, — ha nem épülnek ki azon vasutak, melyek 
hazánkat szintugy beillesztenék a világkeréskede- 
lem hálozatának góczpontjává, s azok, melyekkel 
kezet nyujtanának horvát-tót és határorvidéki testvé- 
reinknek — államunk integritásának megszilár- 
ditására ? 

Azt kérdem: mindezek elmulasztatásáért? a 
parlamentarismus alapelvének szenvedélyes, botrá- 
nyos megtohanásaért, ? az üdvös törvények hoza- 
talának erőszakos meggátlásáért,? az országnak 
okozandó millió es milliónyi károkért, ? a tudomá- 
nyosság, s hadi ismeretek terjesztésének meggátlá- 
sáért — ki vállalja el az ország szine előtt a 
felelősséget? 

A Deákpárt phalanxján utóvégre is megtörnek 
a támadások. A szélbalok nem lesznek nevetsége- 
sebbé mint valának eddig: 40,000 főből álló 
hadsergükkel s kölcsön utján fedezendő budgetjükkel, 
melyben az adónak neve se fordulna elő; hanem a 
kormány képes balközépnek, e magát egy „törpe 
minoritás — által elragadtatott pártnak fogja min- 
denki imputálni azon kiszámíthatlan erkölcsi és 
anyagi kárt, mely ebből a népképviseletre, a nem- 
zetre és országra háruland, mely megingatja a kül- 
földön is a politikai éretségünkbe vetett hitet, a mi- 
nek eddig oly sok hasznát vettük s mely önálló ál- 
lami létünknek egyik szegletkövét képezi. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, mart. 9. A birodalomi tanács mai ülésében 

a kormány törvényjavaslatot terjesztett elő a landwehrek 

mozgósitása esetében szükséges lovak beszerzése iránt, 

— Az igazságügyminister válaszolt az esküdtszéknek 
Csehországban delegáltatására vonatkozó interpellátióra, 

— tészletesen kimutatván, hogy a delegálás törvézyen 
alapszik, és független biróságok által, a törvény értel- 
mében fog az eljárás történni. A kormány tehát nem te- 

heti, hogy az államügyészeknek utasitásokat adjon, 
mint ezt az interpelláló kivánja. Erre a budgetviták 
folyfatása következett. A ház az 1872-ki budgetet és 
pénzügyi törvényt harmadik olvasásban elfogadta. 

Bécs, márcz. 9. A kormány elhatározta, hogy hus- 

vét után felügeszti a reichsrath üléseit s időközben uj 
választásokat rendel el a cseh országgyülésbe és potvá- 
lasztásokat a reichsrathba. 

A e A. 

Petki János élete. 
– Ita: V-s. — 

Hazai történelmünknek sok oly alakja van, mely 

társain feljül emelkedve, kora kiválló egyénisége volt, s 

részletekben még hiányos történetirásunk alig egy-két 
vonással emlékezik meg róluk. Ily kitünő egyéniségek 
muűködése nélkül pedig, áldásos következményeikben vég- 

telen időre kiható sok fordulata nagy eseményeknek 

aligha következtek volna be a nemzeti közéletben. Minél 

válságossabb volt a kor, melyben éltek ; minél sulyosab- 

bak és veszedelmesebbek a körülmények, melyekkel el- 
szántsággal megküzdöttek; minél tisztább az érzelem 

forrása, mely tetteiknek szülő-anyja, s minél elszántabb 

az akotat mely határozataik végrehajtója volt: jellemük 

lannál példányszerübb, emlékezetük annál tiszteletre- 

méltőbb. 

Az iró és államférfi Petki János, korának ily férfia 

olt; épen azért, midőn itt róla nehány életrajzi adatot 

közlök, s benne a hazai történelemnek jellemerőre, s 
tettekben gazdag életre nézve tiszteletreméltó alakját 

megismertetem, ugy hiszem, ama kor történelme épüle- 

téhez is pár nem értéktelen homokszemmel járulok. 

Petki János a XVI-ik század utolsó felében szé- 
kely főuri családból született; atyja derzsi Petki Mihály 
1571. körül Udvarhelyszék, késöbb Marosszék főkirály- 
birája, anyja Daczó Margit volt; testvérei: Petki Ferencz 
C1601-ben Dobokavármegye tőtspánja) továbbá: Petki 

pPál, Kata és Margit; itju korában, mint akkor az erdélyi 
öbbkelő ifjuság nagy része, a hazai oskolák végzése 

után külföldre utazott, s ez alkalommal Korinthusban 
huzamosan tartózkodott; később visszatérvén, nevelése 
bevégzése végett Báthori Boldizsár udvarába ment, s 
1590-ben már ennek apródjai között találjuk. A hatal- 
mas zászlós ur udvartartása a fejedelemével versenyzett, 
országos tekintélye, befolyása, pártvezér-szerepe udvarát 
a Zsigmond fejedelem ellen képződött ellenzék-gyülhe- 

lyévé tette. Mig Zsigmond udvara spanyol és olasz via- 
dorok, tánoz észek társaságában tobzódott, 
addig Boldizsáró lázas tevékenységben töltötte idejét. 
Amott az ifjuság a sima udvaronczkodásban tett előme- 
netelt, az itteniek országos közdolgokban nyertek kiké- 

peztetést, s e fölött urok - mint ország főkapitánya — 
mellett szereztek katonai ismereteket. Az előbbkelő fér- 

fiakkal való gyakori érintkezés jó gyakorlati oskola volt 

a bő elméleti ismeretekkel biró Petkinek közpályára való 

kiképeztetéséhez; esze és szive megnyiták előtte e pálya 
sorompóit; ő férfias szilárdsággal lépett a küzdtérre, s 

megőrzé azt ama pálya sikamlóssága daczára mindvégig. 

Pedig a korszak olyan volt, mely a jellemet meg- 

próbálta. A mohácsi vesztett csata által a nemzet élet-fá- 

ján ejtett seb behegedt ugyan már; de a két országgá 

szakadás utóbajai életveszélyes rázkódásoknak tették ki 
a beteg hazát. Erdély önálló államiságának politikai 

szükségessége felett ép ekkor folyt a leghevesebb vita az 

országgyülés termeiben; az önállóság biztositókaira nézve 

már az első fejedelem választásakor támadt nézetkülömb- 

ség ekkor vált legnagyobb mérvüvé a két párt között. A 
kik az ország önállóságát a némettel való szövetkezés 
által vélték biztosittatni : azok részén ott állt a jézsuiták 
által felbujtogatott fejedelem, s tanácsossai egyrésze 

mellett a szászság ; a kik az ország önállóságát a török véd- 

nökség által vélték biztosithatni, azok részén a fejedelmi 

tanács legkitünőbbjei: Kendi Sándor Kováchoczi, az or- 
szág magyar s székely népességének legtekintélyesebb ré- 
sze és a többi Báthor yak állottak. Utóbbi párt mindég 
győzött; de a zsarnok jellemű Zsigmond vad szenvedélye 

és alávaló kegyenozei ravaszsága az 1594. aug. 30-ki 

kolozsvári mészárlással gondoskodott e párt szét-szórá- 
sáról, s saját elveit juttatta érvényre. 

Azonban Erdély sorsa nem csak saját politikájá - 
ól függött, lényegesen módositólag folytak be arra a 
szomszéd két hatalmasság egymáshoz való viszonyai a 
kettő közti egyensuly legerősb támkövét ép Erdély 
önállósága képezvén. Mig Erdély a portához hű és a 
porta Erdélynek védnöke maradt: az egyensuly biztosítva 
volt s Erdély önállósága szilárd alapon nyugodt; de mi- 

dőn Erdély a portától elnajolt s egymásnak romlására 
kezdettek törekedni: az egyensuly megzavarása mellett 

a meggyengitett Érdély önállóságának alapja ásatott alá. 

Petkit látnoki lelke hamar tájékozta a helyzet iránt, Az uj 
kormány udvaronczokból telt ki; ő az uj udvar előtt 

nem igen állott kegyben, utja sfelé vitt: Dorzsi ma- 
gányába vonult, s a mint kortársai mondották, ,az nagy 
szent Kornis Farkas Kata nevü leányát nőül vevén, 
családot alapitott; házassága a hős Székely Mózessel, 
kora e legkitünőbb emberével és a nagy tudományu 

Péchi Simonnal hozta rokonságba. Ez összeköltetés még 
inkább megerősité politikai álláspontján, melynek az 
események áramlata, ha későre is, de diadalt jósolt. 

Nehéz idők jöttek a nemzetre. Az 1594. aug. 

30-án Kolozsvár piaczán a gyalui és más börtönökben 
véghezvitt mészárlás csak előjátéka volt azon 10 évig 

tartó véres tragoediának, melyet Erdélylyel Zsigmond, 
Rudolf, Mihály vajda és Básta játszottak el. 

Zsigmond, ki politikai nemes elleneivel oly szilaj 
zsarnoksággal bánt, az eseményeknek ura maradni nem 

tudott; ingadozó, határozatlan természete és pulya-lel- 
küsége miatt nem volt képes az államgépezetet czélnak 

megfelelően kormányozni; romlottlelkü kegyenczei, s 

jézsuiták befolyása őt bábbá törpitette le; tetteinek két 
forrása volt: ambitió, s könnyelmüség; ambitiója na- 

gyobb volt, mint képessége, s annál is nagyobb köny- 
nyelmüsége; háromszor lett fejedelem, s tehetlensége 

érzetében annyiszor hagyta ott trónját; kormánya alatt 
Erdély egy második Mohácsnak nézett elébe; 

dolffal való szövetkezésével; 

Endre — javára lemondott a fejedelemségről, s evvel a 
porta védnöksége alá visszatérésre Erdélynek utat nyi- 

tott: a feltornyosult veszély feltartóztatására nem volt 

már villámháritó. 

A megcsalt Rudolf boszut forralt, elhatározta hogy 
Erdélyt tegyverrel hóditsa meg, s e határozata végrehaj- 

tására Mihály oláhországi vajdát kérette fel. A vajda a 
semmit sem sejtő Erdélyre 1599-ben rárontott : gyujtott, 

rabolt mindent, mit utjában talált; október 28-n a schel- 
lenbergi téren véres harczot vivott Endrével, a kétsznü- 
ség ama földén számtalan jeles hősnek halála, annyi ir 
ömlött vér sem menté meg a hazát a bitor hatalomtól ; 

barbar sergeit szétküldé az országba, s azok rablás, 
dulás, pusztitás, öldöklés által tették magokat urokhoz 
méltókká. Endre áldozatul esett: bünhödött előde hi 
ért. A keserü gyümölcsök, melyékn agvát Zsigmond 
hinté el, neki, s a hazának jutottak. A nemesség, mi 
üldözött vad, futkosott saját hazájában ; idegen lett a 

jedelmének. 

dását. 

későn 
látta át, mily vészteljes jövendőt készitett vellesonól s 

midőn bátyja - Báthory 

magyar otthon, mert a bitorló oláh vajda trónra jül 

Róma, mározf 9. Antonelli, ki mi 
ellenezte a pápa Rómából Ikendő távo 
megváltoztatta ezen nézetét. 

nem állit fel több kalholikus gymnasiumot s 
nasiumok protestansok, vagy felekézet nél 

London, mart. 

Lowe: Northete az abyssinal herozeg 
Angolországba egészségi tekintetekből és 
veltetése végett eszközlé. Azon eszme t 

ü 

senok- 

országa polgárositására. 
Enfield - Egorton kéldésére z 

jelenti, hogy a Nangasaki környékén fekvő fa rai 
különböző helyekre átszállitott keresz zty ek,- m 
egy 80-an voltak, — a japáni kormány em 
részesíítettek gyalázatos bánásmódba n Enneld sa sa, dla- 
tát fejezi ki ázok átszállittatása felett, mogkaété ógy 
ezen ügyben vizsgálat fog megtmdttaln s 

Washington, mart. 8. Azon eudue 8-bizó stmány y, 
mely a háboru alatt Francziaországnak eladott fegyverek 
tárgyában eszközlendő vizgálat végett rendeltetett ki, 
megalakult: az 6 repúblikánusból áll[kik a nkét - 
párthoz tartoznak, és egy demokratából, A se oakaga- 
kodott Schurz sonatort ezen bizotmány tagjává nezni 
azt azonban megengedte, hogp az a tanukihalgatásokon 
jelem léhessen. 114 Agrolítii) peanöbnem ösles 

isebbség parancsolatait 

liberum veto-val, s k 
absolutismusra vezet, 
törvényt a nemzet többségének. - Ha, i 

hogy a nelizot fölháborodott Tlata, 
zés volna benne, nem kellett 

ség uralmát, e a mit ök 

nak, az a valódi, a legnyersebb 
Az „Ung. Llóyde, no 

feloszlatását a hát 

rendszabályhoz tolyam ött oly 
ra háy mely gyöngének t nteti si 

pusztitásaval a a gorüszl és fejér 

Székely Mózesnek a hon megmente 

lettek semmivé, ogvez 
vethetett s nem arato 

logyikoltatását, alkotm ya-szak 

Ilyen volt e tiz esztendő 
Az anyagi roml nszel 

sokan, kiket az önzés vagy megféleml 
b vont, ritk i 

ott volt a schellen e 
az utolsók közt menekült. 

lemü Székely Mózes a b 

pártot alakitott,



A kormány — ugymond — hibát 

midőn zv tlenül az ülésszak be- 
előlt oly irvényjavaslatot nyujtott be, 

merl tudhatta, hogy az opositió részéről a leghevesebb 
fog elált Hy, talménrek közt előbb az 

n s követelnte kell a reszletes tárgyallást. A 

bavalósztlyé, hogy compromissum jön létre, i igen csekély, 

ma erre nézve legyőzhetlen aedó az éves ülés- 

kü nbség ken abban állna, ton a meddő vita folytatá- 

gával czélszerübben felhasználható 5 heti idő veszne oda, 

rerlament, rendszer a nép szemében Misoredi- 

szervező-rendezatályana 
Timi 

ogaelsglareuns a(Tolytatási, asanami 

Belső rendörség. (Külön javallab m Rész.) 

FEJEZET. 

lunkafeloszt s. 

naoi dg8 el a személyzel vetkezőleg oszlik fel : 
1iróda szolgáláta főkapitány, fen- a nols alo 

r t, 
rendőrségi tgynök, izedka- 

tizedszolga, 30 városszolga, 4 

ga, közigazgátási foglát, 2 közigazgatási féjdu, 
a hivat alhokok A betső szolgálali rend- 

ik é rak esetében válatják s teendől 
e n 

osönösen végzik k 

baljz 

. ál 
ozás, 1pa arenged 

tekon álgy 

1ol 

s Tokon ügyek, 
ge és remtmis 

sitya vannak ezen, szabályok, illetőleg utasitás korlátai 

utasitásokat, rendeleteket ezektől fogadnak el és végre- 

d) közerkölcs, cseléd, iparosok, ezek segédei és 

inasai közti egyenetlenség, bérkocsik, hatósági megtalá- 
lások teljesítése stb. 

100. §. E szakokra az előlemlitett rendőrségi 

gyéneket belátása szerént alkalmazza a főkapitány; az 

egyes szakok vezetői folytonos hivatali érintkezésben 
CRapport) állanak a főkapitánynyal, felelősek a rájok 

bizott ügyek elintézéseért, de egyéb ügyeket is végez- 

nek, miket a köz szolgálat kiván, s miket a főkapitány 
rájok bizni jónak lát. 

Ezekre nézve a következő elvek 

szem előtt: 

a) Csak a belső hivatalnokok vannak jogositva 

a fegyveres erőt elrendelni, házmotozást, vagyon- 

elkobzást is csak ezek hajthatnak végre a fennálló 

szabályok szerént. 

b) Ha ezek nyilvános hivatali ügyekben jár- 

nak el, mint nyilvános tekintélyeket megsérteni nem, 

szabad. 

c) Nyomozásokat, kihallgatásokat s kihágási vég- 
zéseket csak ezek hozhatnak; azért is a főkapitányi, 

rendőrtitkári és alkapitányi állomásra csak oly egyének 
elkalmazhatók, kik az 1870 XLII-dik t. cz. 67. §-a 

2-ik kikezdésében elősorolt képességgel birnak; nekik 

engedelmeskedni, megidézéseikre megjelenni mindenki 

köteles. 
d) Átalában véve a polgárok háza és tulajdona 

kivált éjnek idején, sérthetetlen ; de mivel a belső hiva- 

talnokok nyilvános tekintélylyel vannak felruházva, jogo- 

tartandok 

között a polgárok oly magán-házaikba és tulajdonaikba 
is bemenni, melyek nem nyilvánosok, valamint akkor, is, 

ha tüz van, vagy ha a házból segitséghivás hallatszik. 

Rendőrségi külső személyzet. 

101. §. Elsők ezek közt a rendőrségi ügynökök, 

ezek a külső szolgálatot teljesitik s alsóbb hivatali teen- 
dőket végeznek, kötelességük : 

a) a belső hivatalnokoknak engedelmeskednek 

hajtják ; önállólag nem rendelkeznek, — 
b) a kapott rendeletek indokalt nem birálhatják 

meg mnem változtathatják, de nem is felelösek a végfehaj- 

tás módjaiért, — 
c) hivatali sábolsz eljárásaikban serthetet- 

lenek, 

is a lelvett tény részleleteiről tesznek tanuságot, mivel 

vaz őn jelentésők több bizonyitékot nyujt, mint a vád- 

felsőbb, hivatalnok irásbeli rendelete kivántatik; a nyo- 

gatni, az idegenek jegyzékét megtekinteni, mértékekre, 

italok nemére ügyelni kötelesek, s észleleteiket rögtön 

) áz ügynökök nem büntethetnek, nem nyomoz- 

nak, határozátot nem hoznak, hanem Iminden észlelt 

rendetlenséget az illető osztályvezetőnek feljelentenek, 1- 

e) hivatalnokokat nem helyettesithetnek hivatalos 

kiadványozásokat mnem tehetnek, az általuk szerkesz- 
tett jegyzőkönyvek s más irásbeli jelentésekben csak 

lott állitása, — 
D fegy veres erőt az ügynökök nfejektől közvet- 

len ki nem rendelhetnek, nem használhatnak, arra egy 

mozó- levelek ily irásbeli felsőbb meghagyásnak tekintet- 

nek; közvetlenül igénybe vehetik a fegyveres erőt, ha 

a büntettest a tetten kapják, vagy folytonos, üzésben 

követik, 
korosmákba, kávéházakba, bordély- -házakba, s 

más nyilvános helyekre bemenni, ezeket gyakran látb- 

h) a tizedkapitányok rendőri ügyekben ügynökök 

kötelességét teljesitik s időhez és körülményekhez képest 

nekik a főkapitány utasitást ad. 

HMÜLFÖLEIEHRE. 
Az angol alsóház f. hó 4-ki ülésében a hadseregi 

költségvetés tárgyaltatván, Holms a megszavaztatni ki- 

vánt 133,640 főnyi létszámnak 20,000 fővel való le- 

szállitását inditványozza, kifejtvén, hogy ő ez által til- 
takozni kiván Cardwell ujra szervezési terve ellen, mely- 

ben ő egy elavult,s bonyolult katonai rendszer folytatását 

látja, s melyben semmi biztositékot nem fedezhet fel 

hatályosság és takarékosság iránt. Erre részletekbe 
bocsátkozván, különböző javaslatokat tett a haderő szer- 
vezése iránt. 

Berlin, mart. 8. Bismarcknak az iskolafelügyeleti 

törvény feletti vitában történt erélyes fellépése következ- 

tében a főrendiház több tagja elhatározá, hogy nem 

veend részt az ülésekben. A német jogászok bizottmá- 

nya bevégzé a tárgyalásokat a birodalmi polgári per- 

rendtartás tervezete felett. 
Sarajevébóől 6-ról jelentik, hogy a volt főkor- 

mányzó, Ozman pasa, vizsgálat végett oda szállittatik, 

mivel 17 millió piaszter hiányzik az állam-pénztárakban. 

Mint Konstantinápolyból 8-ról jelentik, Anthi- 

mos-nak bolgára exarchává választása császári irat által 

szentesittetett. Az ideiglenes bolgár tanács elnőke, a 

konmány megbizásából, egy sürgönyt küldött Anthimos- 

hoz Viddinbe, melyben az Konstantinápolyba jövetelre 

hivatik meg. 

Mint Kalkutából 5-ról távirják, tiroveo tábor- 

nok fekr. 27-ről jelenti, hogy az összes éjszaki howlong 
főnökök fölajánlák hódolatukat, s esküvel és más szer- 

tartásokkal kötelezék magukat, jövőben bárátságos vi- 

szonyokat tartani fön a kormánnyal. Az összes foglyok a 

a brit táborba küldeftek. 

UJNONSÁGOM. 
Kolozsvár, márczius 11. 1872. 

— T, olvasóinkat kérjük, méltóztassanak elő- 

fizetéseiket mielőbb megujitani, nehogy a lap szét- 

küldésében fennakadás történjék. Egyuttal uj elő- 

fizetést nyitunk 1872. april-deczemberre 9 frttal, 
april- septemberre 6 frt o. é A szerkesztőség. 

- Ő felsége a király vasárnap delelőtt a vér- 

mezőn katonai szemlét tartolt, az idő kedvezett e katonai 

látványosságnak/ A buda-pesti helyörség három csapat- 

ban volt felállitva és br. Boxberg altábornagy által ve- 

zényeltetett!1A honyédi gyalogságot Pongrácz ezredes 
vezényeltel Ő Felsége Albrecht főherezeg, gr. Bellegard 

főudvarmester és a kir. udvari suite kiséretében 140 óra- 
kor jelent meg atgyakorló téren, hol József főherczeg 

és több tábornokok csatlakoztak az udvari kisérethez, 

A nézők között a bástyákon otti volt Clotilde főherczegnő 

és Mária főherczegnővel. 

-A kormány és az ellenzék vezérférfiai 

között történt tárgyalásokróla irja a -Besti, Napló: A 

ministerek az ugynevezett „compromissumot, mely a 

választási törvény oda kiterjesztését követelte, hogy ez 
által tulajdonkép az általános szavazatjog decretáltatnék, 

továbbá az ötrévi mandatumnak elejtéséne czélzót vissza- 

utasitották. — Azon hir, mintha az alkudozások a mi- 
nisterelnök részéről kezdettek volna meg — alaptalan, 

feljelentik, — nA „compromissumnak nevezett ajánlatok a baloldal 

részéről történtek; — a kormány elejétől végig a vá- 
lasztási törvényjavaslatot illetőleg a részletes tárgyalás 
megkezdését sürgeté, melynek alkalmával az ellenzék 
előterjesztheti módosításait. A compromissumot elfogad- 

hatlannak tartja az egész Deákpárt. - 

— Az országos baloldali gyülés előértekezlete 
igen népes volt, olyannyira, hogy a tagok fele kiszorult. 

— A naggyules első és tán legfontosabb teendőjére 
nézve abban állapodtak meg, hogy az országgyü- 

léshez az összes tagok aláirásával monstre petitiot fog- 

nak beadni, melyben kérik a házat, hogy vesse vissza a 
tárgyalás alatt levő választási törvényjavaslatot, ha azt 
módositni nem akarja — továbbá vesse vissza az ötéves 
mandatumot czélzó törvényjavaslatot is. 

—– Kolozsvár kévviselő testülete a felál- 
Hitandó torna-vivoda intézet részére a Széchenyi tér alsó 
része mellett lévő u. n. „Disznó piaczot" ingyen áten- 
gedte s a béfektetendő tökének 60, kamatját garantirozta. 

- A korcsolyázó-egylet alaptőkéje javára 
szombaton tartott tánczvigalom a kolozsvári társas körök 
előkelőbjeit hozta össze. Az estély kedélyességét az is 
emelte, hogy a közép számu, de válogatott közönséget 
jó kedvében a tér szüke nem korlátozta. Megint talál- 
koztunk a farsangi chronikainkban feljegyzett bálkirály- 
nőkkel, kiket zavarba hozhatott egy uj versenytársuk : 
Fremdel Ivánka kisasszony megjelenése. – A mint 
értesülünk a bál tiszta jövedelme 80 ft körül balanciroz. 

— Honvédszárnysegéd helyett, mint a L.C.é 
irja, egyelőre egy magasabb rangu honvédtiszt fog ő 
felsége hadsegédi irodájába szolgálattétel végett rendel- 
tetni. 

— MHeller Adolf polgártársunknak a képviselő 
testület megengedte hogy a bel-közép utczábnn fekvő 
háza előtt a járda meltet kioszkot épithessen. 

- A balközép országos értekezletének 
vasárnap délután 5 órakor előértekezletük volt, mintegy 
600 ellenzéki küldött gyült egybe, kik a hétfői nagy ér- 
tekezlet elnökéül egyhangulag megválasztották Ghyczy 
Kálmánt. Ezután Tisza Kálmán az ellenzék szervezkedé- 
sének szükséges voltát indokolta, s ajánlotta az általa 
készitett szervezet elfogadását. Az értekezlet az ajánlott 
dolgozatot nagy tanácskozmánya tárgyául elfogadta, s 
annak kinyomatását elrendelte. 

— A helybeli szénutzai lakokok részéről 
általános a panasz a gázvilágitás sötétsége miatt, a szin- 
házat ez uton látogatók a rosz kövezeten kénytelenek 
botorkázoi; tehát „Lieht, mer Licht. 

– A Deák-kör által gr. Andrássynak átnyuj- 
tandó album czimlapját Pinszker Arthur kitünő kalligraph 
müvészettel dolgozta ki. Felső részét a magyar korona 

országainak a legujabb megállapitásokhoz alkalmazott 
czimere az országos jelvényekkel foglalja el, izletesen 
csoportositott, borostyán és tölgyfalevél diszitésekkel 
ezüst sugárfényben, ez alatt ttágr Adrásgy neve körülvéve 
nefelejts füzérrel. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Máréz. 9-rőt: 5%, Metalliaues 64 75. 50/, Nemzeti 

kölcsön 71.65. 1860-diki államkölcsön 104 - Bank- 
részvények 849 Hitelrészvények 346.50. London 111. 
40. Ezüst 109.75. Cs. kir. arany 5.29, Napoleondor 
8.84 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.—. 
Temesi 78.25. Erdélyi 77.50. Horv.-Slavon - 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 
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ajánlják a 

(Limited) 

est, üllői út 1. szám alatt, 
közelgő idényre szabadalmmazott vaskeretű cséplőgépei- 

Ket és gőzmozdonmyailaat. lójárzányos cséplőgépeiket. velé- 
zépelket úgyszintén javitott álló felmyemmatu gőzgépek Field- 

féle csövekkel. 
djabb képelnk általánosan elismert munkaképességök felment bennünket minden feldicséréstől, mert a tények felelnek 

sa arra kérjük a t. gazdaközönséget, gőzcséplőkre szóló megrendeléseiket mihamarább kezeinkhez juttatni, mert már isz 

: ebbeli rendelmény tétetett nálunk. 

Roboy and Company Limited, 
(400) 10-324 

Pest, 

üllői út 1. sz. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


